

# 十大品格演講分享

## 忍耐與包容

A：1B 譚卓熙，B：1B 張凱珊

A/B：校長，各位老師，各位同學，早！

A/B：我是譚卓熙，我是張凱珊。

A/B：我們這次的題目是忍耐與包容。

A：忍耐是什麼？

B：忍耐是成功的開始，為什麼呢？讓我們來舉些例子吧！農夫忍耐後就會得到收成，病人忍耐後就會得到康復，這些都是忍耐後的成果。

A：哦……那我明白了！就是說如果在 3 年前的 911 事件中，恐怖份子能忍耐一下，想清楚是否真的應該做出傷害多個種族人民的行為。如果他們真的有忍耐，就不會有 911 事件的發生。

B：所以我們必須有忍耐才會有成功的，但我們要成功不單是要忍耐，還有配合其他因素的，而其中一種就是包容。

A：包容是很深奧的。我們往往把包容與責任混為一談，這是錯誤的。讓我來舉個例子吧！如果同學沒有交功課，而老師懲罰他，這又是否老師沒有包容呢？究竟包容跟責任有什麼分別呢？

B：其實責任就是你一定需要完成的，如果你沒有交齊功課，就是沒有完成你的責任。包容是出自個人內心的，如果你沒有交齊功課，老師給你機會，這是老師的包容，但不代表老師必須給你包容，老師包容你的不佳行為是為了給你一次機會去反省。

A：最後，讓我們一齊學習如何忍耐與包容吧！

A/B：謝謝！

\*\*\*

## 仁愛

2C 陳詩浩

在十大品格中，我認為最重要的就是仁愛了。在字面上，仁愛應該是用愛心去幫助別人。《詞源》：「仁，是用一個仁愛的心去幫助別人。」

我嘗試以我們 2C 班的白宇健同學來舉一個例子吧！從中一開始，他就參加了學校的義工服務團，他很多時在星期六和星期日到不同的地方去幫助一些有需要的人士，例如：老人和一些小朋友。他們這樣做正是出於一夥仁愛的心。

所謂「助人為快樂之本」，請大家也常懷「仁愛的心」，時刻緊記幫助身邊有需要的人！

## 十大品格演講比賽

3B 鄭情形撰稿，潘穎心演講

我認為十大品格中，最重要的是誠實。自古以來，誠實一直都是中國人的一項美德。簡單來說，誠實就是指人要腳踏實地，不可以欺騙別人，做錯事要勇敢面對，不把錯誤推給別人，這就是誠實。一個誠實的人可獲得別人對你的信任和信心；但相對地說，如果你是一個說謊者，別人對你的信心便會離你而去，而你得到的只會是猜疑，無論你多勤奮，多努力，多仁愛，別人對你的信任感亦難以挽回。如果老師不信任你，便不會委託重任，同學不會信任你，當你真正希望得到援助時，還會有人幫助你嗎？

當你說謊時，可說是辜負了別人對你的信任，在那之後，無論你說的是甚麼，其他人都不會相信你，這樣你便不可說是別人不相信你或自己是無辜等等的話吧！因為這是咎由自取！那誠實的人呢？誠實的人做什麼事情都問心無愧，腳踏實地，不會做出違背良心的事；對朋友真心相待，守信用、熱誠，使別人都喜歡和他在一起；到社會，將會是一個有責任感的人，讓上司信任，相信一定能做大事，使人生更絢爛光彩。有一句話叫：“平生不做虧心事，半夜不怕鬼敲門！”我們做人要誠實才能問心無愧。與人相處之道，第一要緊的是謙卑與誠實。誠實不是與生俱來的，乃是要時常學習，不斷的追求，使誠實成為生命，成為習慣。

最後，我希望與大家分享一個有關基督教的故事。廣州有個賣菜的婦人，她是一個極其忠實的人，她沒有讀過書，連秤也不會使用，幾斤幾兩自然也不知道。每天她挑菜到菜市出賣，只說白菜每斤二角錢，即由買菜的人自行秤菜，不到一小時，她的菜全部被搶購一空。因為她為人忠實，人們也就以誠實待她。有些貪心的人，想要多秤一些，但旁邊的人都愛護她，不讓別人虧欠她。其餘那些時常吃秤頭的菜販，下午仍賣不完。這位忠實賣菜的婦人名叫張四孀，她是一個虔誠的基督徒，她可以到處為主作見證，後來她很會禱告，而且禱告很有能力。蒙神大大使用，講道也造就許多人。主的名因她而得到了榮耀。所羅門誠懇的說：“你若把誠實繫在頸項上，刻在心板上，這樣，你必在上帝和世人眼前蒙恩寵，有聰明。”誠實的人是真聰明，終必為神人所共愛。唯有用虛偽，行詭詐，不誠實的人，乃是利令智昏，被金錢名利衝昏了頭腦。現在就讓我們一起來做一個誠實的人，如果你常說謊，就把這個習慣改掉。

## 十大品格演講比賽

3C 周仲銘

在各種人生處世的技能中，相信難度最高的就是「忍耐」。在其他種種技能如努力、智慧、機警或圓滑等等都已一一施展後，都沒法把困難情況再補救時，最終可能要面對失敗、無效、束手無策、絕望、屈服，快將要宣告失敗前，唯一和獨有可以令你絕不放棄、絕不退縮，始終堅持的只有「忍耐」。

於是，神奇而可佩的功效就會隨之而發生，不可能的終於變成可能的，無能為力的終於變成有所作為，不能制勝的終於變成被征服了。這種種的一切一切，都是藉著這堅決的「忍耐」意志，把事情最後的結果改寫下來了。

在各式各樣的特殊處世技能中，「忍耐」是佔據著是否能得到最後勝利的重要條件。在當別人都在已失望敗走時，你依然堅持著繼續前進，只知勇毅堅忍，不屈不撓，不以情緒意氣而有所變動，那你一定可以脫穎而出，超越眾人，青雲直上去了。

人生在世不可能事事稱心如意，日常需要在某些事情上，背負上一些道義上的義務。雖然你是極度不願意，甚至在內心搞對抗，但畢竟這是一個群眾社會上的基本責任。履行這種境地，一定要有英雄般的勇毅和「忍耐」，才能堅持下去。

當外面「風雨交加」的時候，我們可暫時到「忍耐」這個避風港，休養生息，靜觀其變，待風暴過後再重整旗鼓，伺機出擊。加上我們每天都要懷著有勇氣、熱誠、堅強的鬥志、穩健的腳步以及百折不撓的精神，不管是如何的乏味、如何的不快、如何的複雜和如何的討厭，種種問題都一定會迎刃而解。到最後，人生的勝利者將非你莫屬了。



## 十大品格演講比賽

3D 陳佩玲

誠實的重要，相等於人需要營養。缺乏營養，人會變得不健康，缺乏誠實，人會變得難以相處。

因此，對你的朋友要誠實，對自己則更加要誠實。要是對別人誠實是有困難的話，那對自己誠實就是難上加難。當你與別人相處時，誠實就是一面反映自己內在真相的鏡子。每個人心中都有一個保險箱，不但是阻礙你與別人相處的兇手，更是阻礙你明白自己的兇器。對自己誠實一點，就是要將這個載滿了一堆口不對心的保險箱帶到誠實面前，好好的清理。當清理過後，對自己誠實，其實一點也不困難，只是需要不斷的練習吧了。

## 十大品格演講比賽

2B 蔡頌欣

當你想做一件事情時，是否不顧前因後果馬上就去做呢？當你處理任何事之前有沒有想過後果呢？

無論小孩、年輕人、成年人，甚至德高望重的上一輩都應該有一定的節制。例如：一個正常的成年人，思想當然是比小孩和年輕人成熟！做事理應想想後果。好的當然盡自己最大的努力去做；不好的，當然盡量避免事情發生。

如果一個人沒有節制，做任何事情都不顧前因後果，後果可能傷害自己或身邊的人。屆時，如果你感到後悔，可能事情已到了不可收拾的地步！一個能節制的人，做事前必定仔細思量過的，這樣可以令發生錯誤的機會大大減少。朋友也會感到你是一個交得過的人，一定會樂意和你做朋友的。

沒節制令身邊的人擔心你；

沒節制令身邊的朋友討厭你；

沒節制令你做人沒有目標。



## 十大品格演講比賽

3A 梁嘉麗

校長、各位老師、各位同學早：

今天的要講的是十大品格之一的“仁愛”。所謂「人之有是四端也，猶其有四體也」。其四端分別是仁、義、禮、智，其中仁就是指仁愛了。仁愛的定義是同情、愛護和幫助人的思想感情。

“仁愛”是做人最基本的條件，每個人都肯定有惻隱之心，也就是“仁愛”。但是要怎樣做才能開發及發展自己的仁愛呢？其實最簡單的方法是，看見別人摔倒時，不要幸災樂禍，試試走過去扶他一把，這樣已可表達出仁愛了。其實各位現在參加助養兒童計劃，已經可以好好地發展自己的“仁愛”。

不知道大家有沒有想過，其實我們已經十分幸福的了，有足夠的零用錢使用，又有家人、老師、朋友和同學的關心，與此同時，其實有很多人不能享受同一樣的福氣呢？請你們拿出埋藏已久的“仁愛”幫助別人吧！

雖然要做到十全十美不容易，但是如果以仁愛作一個開始來邁向十全十美，會不會比較容易呢？

## 一則令我憤怒的新聞

2B 方巧儀

最近，我看了一則令我感到憤怒和震驚的新聞。它的標題是「狠父砍殺女兒」。它的內容是講述一位狠心的父親把自己女兒殺死。聽說是因為那位父親把黑社會大哥殺死，為了避過他的手下替他報仇，所以便向他的女兒討錢到其他地方躲避。但他的女兒沒有給錢，因為他的女兒是在求學階段，所以是沒有剩餘的錢可以給他父親。開始時，他們只是發生了口角，後來女兒看見她的父親情緒開始不穩定，便叫哥哥回來。哥哥回來後，他們的爭執愈來愈激烈，而父親更拿了一把菜刀，於是他們由口角變成了打鬥。結果女兒被砍死，而哥哥則被砍至重傷，父親更逃去無踪。

當我看完了這篇新聞後，覺得這位父親很冷血，竟然為了錢，就把自己兒女砍傷和砍死，而且最令我震驚的是他竟然把自己的女兒的頭顱砍掉，而且把它丟棄在堆填區裏，令到他的女兒不能入土為安，而且他的女兒只是十多歲的女生，她還是在求學階段，而且還要自己交學費，這令她加重了負擔，這對她十分不公平。希望警察們可以早日找回她的頭。

\*\*\*\*\*

## 一則令我感悲傷的新聞

2B 林穎芯

我還記得一件很悲傷的事，那就是在南亞發生了大海嘯，一沖便沖走了很多人，包括香港人，在南亞的人，大部份都被海嘯沖走了。最令人感到悲傷的是痛失家人、親朋戚友，這件事，真是令人意想不到。但幸好，也有生還者。我聽姐姐說，那一天海嘯來時，一名婦人抱著小兒子，而不理大兒子。大兒子待在屋內，不願走。幸好一隻忠心小狗走來拉著他，大兒還不願走，小狗一直陪著他，一時又咬他，大兒終於跟那小狗逃走，跑上山上，才保著性命。也有聽說，一名婦人連人帶床沖上海。因為在床上，所以被救了。這一個恐怖的日子雖過去了，但南亞被破壞得很嚴重。病菌也開始來。相信霍亂也差不多來了。南亞沒有清淨的水，也沒有食物，不少國家也願意捐錢來助他們。我和一家人也捐了不少錢呢。

現在想起，在海嘯失去家人、朋友的人。他們真是需要我們幫助，但我們除了捐錢之外，我們還可以幫到他們什麼呢？想起，在電視上見到，一個個無辜死去的人，屍橫遍地，一隻隻蒼蠅飛來飛去，真的令人十分噁心。總令人覺得自己像玩喪屍遊戲，自己則是主角，在遊戲內見到一條條屍體，倒在地上不起，實在令人噁心。不想知，不想聽，也不願見到這次災難。

最後，我也不願、不想再有這種事發生。

## 我對政府清拆榕樹頭村的看法

2D 胡沛詩

我是環保人士的代表，我們十分反對政府清拆榕樹頭村和把原村建設成大型的高爾夫球場。

如果政府把榕樹頭村清拆後，那些老年人會沒有了農田和房屋，他們的生活便會無以為繼。另外，這些老年人已經習慣了過他們的農耕生活，就算政府把他們安置到市區的公共屋邨，也會不習慣。

在環保的角度看，如果政府真的要把榕樹頭村改建為高爾夫球場，會帶來很多對環境的壞影響。當高爾夫球場建成後，會吸引不少人到來，因為會出現大量的車子，到那些，車子噴出的廢氣，便會造成空氣污染。另一方面，榕樹頭村的風景優美，是一個郊遊的好地方。那裏有百年榕樹，十分有特色。如果把榕樹頭村拆了，便會失去了一個香港有特色的旅遊地方。

因此，我希望政府考慮清楚才下決定，不要因為一小撮較富有的人作決定。

\*\*\*\*\*

## 評論一件時事

3D 劉文浚

近日的反日示威持續，燒毀日本公司的廣告牌，令人覺得很恐懼。示威者的反日標語和行為被南京大屠殺所摧殘的受害者家屬支持。日本近年不斷篡改歷史的真相，更企圖加入聯合國的常任理事國。反日示威驚動了全中國及日本，日本要求中方道歉。但實際上，要中方道歉，日本應該先向中國全人民道歉，因為挑起這次反日示威的始作俑者其實是日本自己。

1937年7月7日，日本藉一名日軍失蹤要求入城搜查，但被國民黨軍隊所拒絕，日本向國軍開火，國軍還擊，是為「七七事變」。七七事變後，日本攻入南京，展開大屠殺，殺害了三十多萬中國人，稱為「南京大屠殺」。日本入侵中國，欺凌中國婦女，但戰後卻一個道歉也沒有，不道歉也算了，但日本竟然篡改歷史，更要中方為反日示威所造成的損失作出道歉，這是甚麼道理，這和入屋打死然後說他曾經對他不好所以要殺他，而且被殺的人和他是毫無恩怨的。這件事關乎中國上上下下全國人民的尊嚴，反日所造成的損壞可能較大，但比起南京大屠殺的死難者而言，到底何者的損傷較大、較多，相信大家應該明白，日本的所作所為是我們中國人所鄙視的！